
Sokszínű világunk
Akármerre nézünk Földünkön, gyönyörűbbnél gyönyörűbb színeket látha-
tunk. Megcsodálhatjuk a vizek kékjét, a virágok változatosságát vagy épp egy 
nyári naplemente egymásba mosódó színeit. Őszi, erdei sétáink során megál-
lapíthatjuk, hogy a természet kifogyhatatlan a színkombinációkban. Nem is 
lennénk képesek színek nélküli világot elképzelni, de ha el is tudnánk képzel-
ni, biztosan nem lennénk képesek benne élni. 

A természet szépségeiben gyönyörködve, vagy épp egy festményt csodál-
va sokan elgondolkozunk azon, milyen jó lenne, ha mi is képesek lennénk 
megörökíteni vizuális élményeinket, benyomásainkat egy egyszerű papír-
lapon! A rajzolás képessége mindenkinek veleszületett tulajdonsága, még 
akkor is, ha nem érezzük magunkat igazán tehetségesnek. Egy kis gyakor-
lással és odafi gyeléssel könnyedén továbbfejleszthető.

Az azonban, hogy rajzolt világunkat élettel, színekkel töltsük meg, már nehezebb feladat. 
A tárgyak háromdimenziós voltát a fény-árnyék hatások érzékeltetésével érhetjük el. Ha ráné-
zünk egy festményre, ritkán tudjuk megmondani, mitől látjuk a képen szereplő alakokat tér-
belinek, hiszen ezek az érzékelések leginkább tudatalattinkban játszódnak le. Azt látjuk, hogy 
egy férfi  világoskék inget visel, annak azonban nem vagyunk tudatában, hogy az ingre hulló 
fény változásai miatt látjuk ezt az inget gyűröttnek, illetve hogy az árnyékok eloszlása alapján 
tudjuk, hogy az ingben levő test milyen alakú. Ezért rajz- illetve festészeti tanulmányainkat 
ezeknek az észleléseknek a tudatosításával kell kezdenünk. Ha ez sikerül, sokkal könnyebb 
dolgunk lesz, mivel csak azt kell papírra vetnünk, amit szemünk előtt látunk. 

Ezt mi is kipróbálhatjuk egy egyszerű gyakorlat segítségével: Tegyünk az asztal-
ra egy színes papírlapot, s hajtsuk meg egy egyszerű formára. Először csak grafi t 
ceruzával rajzoljuk meg magát a formát, majd ezután öltöztessük fel képünket szí-
nekkel. A legfontosabb, hogy mindig fi gyeljünk a harmóniára! Tudatos gondolko-
dásunkat csak a színkeverés során kell használnunk, a többi folyamatnál nyugod-
tan hagyatkozzunk érzékelésünkre. 

Gyakoroljunk bátran, ismerkedjünk meg a színek csodálatos világával, 
s meglátjuk, az eredmény nem marad el: hamarosan csendéletek, sőt táj-
képek festésére is képesek leszünk! Ebben segít a világhírű Jobb agyféltekés 
rajzolás című könyv szerzője legújabb, színekről szóló művével.
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Ahogy a színek hatnak egymásra
Nem csak az eltérő fényviszonyok befolyásolják a 
színek érzékelését, hanem az is, hogy az adott szín-
foltot milyen más színek veszik körül. A szomszédos 
színek hatása nem mindig jósolható meg előre, ami 
az egész jelenséget valóban izgalmassá és elbűvölően 
bonyolulttá teszi; lehetséges, hogy nincs a Földön két 
ember, aki egyformán látná ezeket a hatásokat. Sosem 
tudhatjuk, milyen lesz, ha két színárnyalatot egymás 
mellé helyezünk. Az 1.7. ábrán például látható, hogy 
ugyanaz a szín akár három különböző színnek tűn-
het, ha három eltérő szín a háttere. A színes négyzetek 
közepében elhelyezett kék mindig ugyanaz, de sárga 
háttér előtt sötétebbnek tűnik, mint zöld háttér előtt, 
narancssárga háttér előtt pedig a másik kettőnél élén-
kebbnek látjuk. A színeknek oda-vissza hatásuk van 
egymásra, illetve az általunk megfigyelt viszonyukra, 
ennek a hatásnak „szimultán kontraszt” a neve.

A szimultán kontraszt néhány jellegzetessége igencsak 
meglepő. Ha élénk pirosat élénk zöld vesz körül, a két 
szín találkozásánál vibrálást észlelünk (1.8. ábra). A 
piros és a zöld igen kontrasztos színek, kiegészítő vagy 
komplementer színpárnak nevezzük őket. Ezzel a 
fontos fogalommal a 3. fejezetben fogunk megismer-
kedni. Ha kiegészítő színeket teszünk egymás mellé, 
az erőteljes kontraszt következtében látszólagos vib-
rálást érzékelünk. Sőt, ha egy adott árnyalatú, feketé-
ből és fehérből kikevert szürkét különböző színekkel 
veszünk körül, a szürke mintha egy gyenge színezést 
kapna az őt körülvevő színárnyalattól (1.9. ábra). A 
hagyományos ázsiai művészetben a tájképfestészet 
egyik kedvelt trükkje a szimultán kontraszt alkalma-

1.7. ábra

1.8. ábra
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3. fejezet

A színek szókészlete

ivel a nyelvnek fontos szerepe van a 

színek világában, a színek észlelésében, 

megnevezésében és kikeverésében óriási segítséget 

nyújt a velük kapcsolatos szókészlet ismerete. A szó-

kincs alapja a színelméletekből származik, és tucatnál 

is kevesebb kifejezést tartalmaz. Ezek ebben a fejezet-

ben vannak, ezt mindenki minél hamarabb tanulja 

meg, vésse emlékezetébe. A cél az, hogy a fejünkben 

legyen a szín nyelvi szerkezete, amelyet művészek és 

tudósok alkottak meg az évszázadok során. Ez segít 

majd megérteni és gyakorlatba átültetni a színek alap-

elveit.
A görög mitológiában Mnémoszüné volt az emlé-

kezet istennője. A nevéből ered a mnemonikus sza-

vunk, aminek jelentése „emlékezetet segítő”. A szín-

kerék nagyszerű emlékeztetője a művészeknek, akik 

gyakran kiakasztanak egyet a műterem falára is. A 

könyv további részében a színkerék lesz a mankónk, 

az ötödik fejezetben el is készítünk egyet. Ez egyesek-

nek úgy hangzik, mintha visszamennénk az általános 

iskolába, ám ne feledjük: a kiindulási pont Newton 

zsenialitása.
A színekkel foglalkozó John Gage írta, hogy amikor 

Newton a szivárvány színeit „felcsavarta” körré (3.1. 

ábra), akkor két hatalmas eszmét alkotott. Először is 

a színek kapcsolata körbe rendezve sokkal látványo-

sabb és könnyebben megjegyezhető. Másodszor: ilyen 

M
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színkört; 1839 körül az 

egyik rajzára felvázolt egyet, 
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3.6. ábra. Érdemes megfi -

gyelni, hogy a hat harmad-

lagos szín mindegyike az 

elsődleges és másodlagos 

színek által alkotott hat-

szögű csillag csúcsai között 

helyezkedik el.

ek

9.2a ábra. Lisa Hastings tanuló festményének részlete: a textil és a színárnyalatok illeszkedése.

9.2b ábra. Hastings fest-ményrészletének szerkezeti ábrája. Kulcs: 1: Textil. 2: Színek illeszke-dése.

9.2c ábra. Kulcs: 1: Textil. 2: A textil színeinek illeszkedése. 3: Az eredeti színek komplementerei azonos értékkel és intenzitással. 4: Az eredeti színek ellentétes értékei. 5: Az eredeti színek 
ellentétes intenzitásai.
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9.3a ábra. Vivian Souroian tanuló festményének részlete: a textil és a színárnyalatok illeszkedése.

9.3b ábra. Souroian fest-ményrészletének szerkezeti ábrája. Kulcs: 1: Textil. 2: A textil színeinek illeszkedése. 3: Az eredeti színek komplementerei. 4: Az 
eredeti színek ellentétes értékei.

9.3c ábra. Kulcs: 1: Textil. 2: A textil színeinek illeszke-dése. 3: Az eredeti színek komple-menterei. 4: Az eredeti színek el-lentétes értékei. 5: Az eredeti színek ellentétes intenzitásai. 6: Visszatérés az 
eredeti színilleszkedéséhez.
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Miért nehéz megfigyelni a fény hatásait?Nagyszerű könyvének bevezetőjében (Colour: Why the World Isn’t Grey [Színek: Miért nem szürke a világ]) a brit vegyész és író, Hazel Rossotti így ír: „Fel kell ismernünk…, hogy a szín egy érzet, amely az agy-ban keletkezik a szembe bejutó fény által, és hogy egy adott szín érzetét ugyan az indítja be, hogy megfelelő összetételű fény jut be a szembe, ám ezen a ponton egy sor fiziológiai és pszichológiai tényezővel is szá-

10.3. ábra. A szerző magas tónusú (világos) bemutató csendélete, kék és narancs komplementer színekkel.

vével.

yelni a fény hatásait?
vezetőjében (Colour: Why ínek: Miért nem szürke a , Hazel Rossotti így ír: „Fel zín egy érzet, amely az agy-jutó fény által, és hogy egy indítja be, hogy megfelelő embe, ám ezen a ponton hológiai tényezővel is szá-
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12.4. ábra. R. Larson

Nyár.

12.5. ábra. 
Tim McMurray

Nyár.
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sen. Ha a piros elmozdul a narancssárga vagy a lila 

irányába, vagy az érték csökken a rózsaszín felé, az 

mind-mind változtat a jelentésen a hozzákevert szí-

nektől függően. Ellenőrizzük a narancs, lila és rózsa-

szín jelentését, hogy a kevert színek jelentését kikö-

vetkeztessük.

Piros
Az összes szín közül a piros szimboli-

kus jelentését illetően van a legnagyobb 

egyetértés. A kutatók szerint a piros 

összefügg a férfiassággal, az ingerek kel-

tésével, a veszéllyel és a szexuális izga-

lommal. A piros a vér, a tűz, a vágy és 

az agresszió színe, ez a legerőszakosabb 

és legvidámabb szín. A háború színe: a 

római katonák piros harci zászlókat vit-

tek, sok ország piros zubbonyba bújtatta 

hadseregének tagjait. Az ókori Görögor-

szágban a színészek pirosat viseltek, hogy 

Homérosz Iliászának szörnyű háborúját 

jelképezzék vele. A piros kapcsolatban 

van az ördöggel, a képeken a démon 

gyakran vörös bőrű vagy vörös ruhát 

hord. A piros zászló veszélyt jelez, a piros szalag, mely-

lyel az aktákat összekötik, a bürokratikus akadályok 

szimbóluma.Másrészt viszont a piros a fő színe a keresztény egy-

ház passiószertartásának, amely Jézus Krisztus halálá-

ról szól. A keresztény papok gyakran viselnek piros 

miseruhát, ami a mártíromságot szenvedett szentek 

kiontott vérét jelképezi. A huszadik század elején az 

oroszok számára a szovjet vörös zászló jelentette a 

forradalmat és a cári elnyomás alól való felszabadu-

lást; később azonban a hataloméhes szovjet vezetők 

kifordították eredeti jelentéséből a forradalom eszmé-

12.16. ábra. Jan Vermeer 
(1632-1675): Lány piros 

kalapban, 1665-66, olaj, fa-
tábla, 22,8 x 18 cm. Andrew

W. Mellon Gyűjtemény, © 
2003 Nemzeti Képzőművé-

szeti Galéria Kuratóriuma, 
Washington.

Képzeljük el, milyen hatása 
volna a képnek, ha a kalap 

világoskék vagy halvány-
szürke lenne.A színek jelentése és jelképrendszere
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Ruediger Dahlke: 
Az egészség három alappillére 
– mozgás, táplálkozás, lazítás

Testünk állapota egyértelműen kihat 
mentális egészségünkre is. A testi-lelki 
egyensúly elérésében, a harmonikus 
élet alapjainak megteremtésében segít 
ez a könyv, megmutatva az egészséges, 
teljes élethez vezető utat.

Ára: 2500 Ft

Victoria Butenko: 
A nyerskonyha legjobb receptjei
Az élő, azaz nyers ételek fogyasztása 
hazánkban is egyre növekvő népszerű-
ségnek örvend. A táplálkozási irányzat 
úttörőjeként ismert Victoria Boutenko 
ezúttal családja legféltettebb kincse-
ként őrzött receptjeit adja közre, szám-
talan színes fotóval illusztrálva.

 Ára: 3200 Ft

Dr. Betty Edwards: 
Az új jobb agyféltekés rajzolás 

munkafüzet + Bioinfo magazin
Többnyire csak akkor kezdjük el igazán 
keresni, hogyan is tudnánk javítani az 
életünkön, ha úgy érezzük, mélyponton 
vagyunk, a helyzet ennél már nem is le-
hetne rosszabb. Pedig higgyük el, sokkal 
többre vihetjük, mint gondolnánk!  

Ára: 3950 Ft

Dr. Betty Edwards: 
Jobb agyféltekés rajzolás

Ez a könyv a világ legszélesebb körben 
alkalmazott rajztankönyvének tekint-
hető. A gyakorlatok nem csak a rajz-
technikát fejlesztik, hanem egy újfajta 
látásmódot is adnak. 

Ára: 3500 Ft

Ann Gadd: 
Párkapcsolati játszmáink, avagy 

Mi lett veled, Nagy Ő?
Amit kezdetben vonzónak találunk, az 
később könnyen taszítóvá válhat. Ha 
megértjük párkapcsolati játszmáink okát, 
megalapozzuk az oly régóta vágyott sze-
retetet és meghittsége.  

Ára: 1900 Ft

Barbara Newerla: Kristályokkal ez 
elektroszmog ellen 

A sugárzás és az elektroszmog tartós 
stresszhatást gyakorol a szervezetre. 
A szerző könnyen alkalmazható ötlete-
ket ad, melyek segítségével kivédhetjük 
a minket érő káros hatásokat. 

Ára: 990 Ft
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12.16. ábra. Jan Vermeer 
(1632-1675): Lány piros 

kalapban, 1665-66, olaj, fa-
tábla, 22,8 x 18 cm. Andrew 

W. Mellon Gyűjtemény, © 
2003 Nemzeti Képzőművé-

szeti Galéria Kuratóriuma, 
Washington.

Képzeljük el, milyen hatása 
volna a képnek, ha a kalap 

világoskék vagy halvány-
szürke lenne.




